

青海 CDC 与礼来基金会深化耐多药结核病培训合作

礼来耐多药结核病全球合作项目“青海省耐多药结核病第三阶段项目启动会”今天在西宁市举行。这标志着礼来耐多药结核病全球合作项目 (Lilly MDR-TB Partnership) 第三阶段青海耐多药结核病项目的正式启动。

此次合作，礼来基金会将投入 65 万美元，用于扩大和加强青海地区卫生、疾控体系医疗卫生人员耐药结核病防治培训力度。计划通过一系列的技术人员培训和公众倡导活动进一步提高医务人员技术能力，规范诊疗行为，并将逐步扩大培训成果，以此来提高整个青海省的耐药结核病诊疗和管理工作水平。这是自 2009 年礼来耐多药结核病全球合作项目与青海疾控合作以来的又一重要合作项目。青海省卫生和计划生育委员会主任张进京、副主任颌学辉、青海省疾病预防控制中心主任祝增红、礼来中国副总裁陈怡博士共同出席了启动仪式。

结核病是迄今最危险的传染病之一。我国作为结核病和耐多药结核病的高发国家之一，对耐多药结核病进行有效的防治是关系到我国人民生命健康和社会发展的重大公共卫生课题。为了阻止耐多药结核病的蔓延，2003 年礼来制药启动了公司历史上规模最大的公益项目 -- “礼来耐多药结核病全球合作项目 (Lilly MDR-TB Partnership)”。项目累计投入 1.65 亿美元，旨在联合相关各方，为全球耐多药结核病患者提供质优价廉的药品，并寻找预防、治疗和监测这种疾病的最佳解决方案。

自 2009 年 9 月礼来制药资助的青海省耐多药结核病防治项目启动以来，四年间开展了形式多样的预防控制活动进行结核病防治的宣传和培训。其中包括对结核病专业技术人员和医护人员开展防治知识培训；开展 MDR-TB 感染控制和结核病实验室生物安全技术培训；培训社会团体结核病志愿者宣传骨干；鼓励并支持民间文艺团体编排以宣传结核病防治知识为主要内容的节目；利用 X 线流动车在边远村镇开展免费义诊和肺结核病人发现等工作。四年来共培训耐多药结核病防治师资人员 1966 名，培训社会团体人士 891 人次，利用社会团体活动开展结核病宣传 35 次，上百万人受益。

此次礼来基金会与青海疾病预防控制中心的合作，是礼来耐多药全球合作项目第三阶段的重要组成部分。项目将围绕耐多药结核病防控政策的宣传、医务人员能力培养、健康教育以及监督和管理这四个重点方面展开。项目将开展系列培训，以此提高医务人员的技术水平，规范诊疗行为，使患者受益。培训的医务人员包括各级综合医疗、传统中、藏医院、私人诊所医务人员以及个体医生，并培养社会团体和妇女联合会的骨干来帮助推动结核病教育项目的实施。项目还将继续进行疾病知识普及教育，提高公众对疾病的认知；通过强化医疗卫生机构在结核病特别是耐药肺结核病诊断、治疗、管理中的公共卫生责任，提高当地结核病控制策略和规划实施质量。从而提升疾病的治愈率和患者的依从性，预防和减少耐药结核病的发生，从源头上遏制结核病的传播。

礼来青海项目不仅融合了礼来全球合作项目的有益经验，还充分考虑到青海的实际特点，通过扎实的工作取得了令人欣喜的成绩。礼来 MDR-TB 全球合作项目为 MDR-

TB 高发国家、尤其是发展中国家解决公共卫生问题提供了全新的思路，并开展了有益的探索。

礼来中国副总裁陈怡博士表示，“礼来高度重视与青海 CDC 的合作，我们在全球 MDR-TB 项目第三阶段规划伊始，便把青海省 CDC 定位为独立的合作伙伴。我们愿与青海 CDC 共同努力，在青海省卫生和计划生育委员会的领导和支持下，利用创新的方法应对结核病这一严峻的公共卫生问题的挑战，造福中国患者。”

礼来耐多药结核病全球合作项目第三阶段中国合作项目共计投入 467 万美元（约合 3000 万元人民币），除青海省疾控中心外，项目合作伙伴还包括中国疾病预防控制中心，中华医学会结核病学分会，国际护士会，国际红十字和红新月会，世界卫生组织驻中国代表处等。该项目是礼来基金会通过全球联合之路(United Way Worldwide)实现的。

###